
Ἀριθμοῖσιν Θεολογέειν 
 
Οι Πυθαγορικοί όντες θεολόγοι, φιλόσοφοι, φυσιολόγοι, νομοθέται, καλλιτέχναι 
και συγγραφείς, εφώτισαν την οικουμένη με το «φως το της γνώσεως» και της ευ-
σεβείας, δίδοντες υψηλούς ορισμούς της θεολογίας, ως: 
 «Ἕν ἀρχὰ πάντων»1 και 
 «Ἔστιν ἀγεμών καὶ ἄρχων ἁπάντων Θεός· εἷς ἀεὶ ἐὼν, μόνιμος, ἀκίνητος, αὐτὸς 

ἑαυτῷ ὅμοιος, ἕτερος τῶν ἄλλων»2 
 
ἐπεὶ δὴ τὰ μὲν ἄλλα τοῖς ἀριθμοῖς ἐφαίνοντο τὴν φύσιν ἀφωμοιῶσθαι πᾶσαν, οἱ δ’ 
ἀριθμοὶ πάσης τῆς φύσεως πρῶτοι, τὰ τῶν ἀριθμῶν στοιχεῖα τῶν ὄντων στοιχεῖα πά-
ντων ὑπέλαβον εἶναι, καὶ τὸν ὅλον οὐρανὸν ἁρμονίαν εἶναι καὶ ἀριθμόν. 
 
Αριστοτέλης, Μετά τα Φυσικά, Bekker 985 β, 32 – 986 α, 3  
 
Νεοελληνική απόδοσις: [Επειδή τα πάντα εφαίνοντο (εις του Πυθαγορείους) ως εξο-
μοιούμενα προς τους αριθμούς και επειδή εθεωρούντο οι αριθμοί ως πρωταρχικοί εις 
ολόκληρον την φύσιν, τα στοιχεία των αριθμών εξελαμβάνοντο ότι είναι στοιχεία όλων 
των όντων και ότι ολόκληρος ο ουρανός είναι αρμονία και αριθμός].  
 
Κατά τον Πυθαγόρα αρχή των πάντων, δηλαδή δημιουργός, είναι η αριθμητική μο-
νάς.  
Την εξελικτικήν δημιουργίαν αναλαμβάνει η δυάς ή ζεύξις.  
Δια της συνενώσεως μονάδος και δυάδος γεννάται η τριάς, ο πρώτος αριθμός.  
 
Εις τους μέχρι της ΤΡΙΑΔΟΣ αριθμούς, οι Πυθαγόρειοι το εκτός της ύλης καθαρώς 
πνευματικόν συνεβόλιζον. 
 
Εις τον Πυθαγορισμόν αλλά και εις την χριστιανικήν ομολογίαν, ο ΕΙΣ ΘΕΟΣ παρί-
σταται εκτός της ύλης άναρχος, αιώνιος, ΤΡΙΑΔΙΚΟΣ: ως ΠΑΤΗΡ εν τη μονάδι (1), 
μετά ΥΙΟΥ και ΛΟΓΟΥ γεννητού προ των αιώνων εν τη δυάδι (2) και ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ 
ΑΓΙΟΥ  αυτογνωσίας και αυτοσυνειδησίας εν τη τριάδι (3). Μία Θεότης εις τρεις 
υποστάσεις ή εκφάνσεις της ενιαίας θείας φύσεως. 
Οι εν τη τριάδι αριθμοί 2 και 3 εις την μονάδα ανήκουν και εν αυτή νοούνται ως πα-
ράγωγα αυτής και μόνης. 
 
Εκ του γεγονότος ότι η τετράς τυγχάνει απαύγασμα της δυάδος (22), έπεται ότι η 
κοσμική δημιουργία είναι έργον του δευτέρου ΠΡΟΣΩΠΟΥ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΤΡΙΑΔΟΣ 
του ΛΟΓΟΥ του ΘΕΟΥ δι’ ού τα πάντα εγένετο –του αϊδίου ΛΟΓΟΥ, όστις κενώσας 

1  Φιλόλαος εν Ιαμβλίχου «Εις Νικομάχου αριθμητικήν εισαγωγήν». 
 
2 Ανατόλιος εις τα περί δεκάδος.  
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εαυτόν εν χρόνω, σαρξ εγένετο και εσκήνωσεν εν ημίν, τέλειος Θεός και τέλειος άν-
θρωπος, διά την ημών σωτηρίαν. 
 
Αι πλείσται θεολογικαί πεποιθήσεις και δοξασίαι  των πυθαγορείων, αποτελούν δια-
τύπωσιν των αιωνίων αληθειών, όσας έφερεν η παλαιά θρησκευτική παράδοσις του 
ανθρωπίνου γένους μέχρι της εποχής των, όπως:  
 τα περί ΕΝΟΣ  ΘΕΟΥ Δημιουργού  
 τα περί ΤΡΙΑΔΟΣ 
 τα περί αθανασίας της ψυχής (6), συνεργεία Λόγου και Πνεύματος (2Χ3 = 6)3.  
Εις τον Πλατωνικόν Τίμαιον η πρώτη τριάς αποτελείται από το ταὐτὸν (1), το θάτε-
ρον (2) και την οὐσίαν (3). 
Εις το κεφάλαιον “Γένεσις Ψυχής Κόσμου” (Τίμαιος, 35a1-36b6)»  ο Θεός δια των 
αριθμών 1  2  3  4  9  8  27 δημιουργεί την Ψυχήν του Κόσμου δια δύο μαθηματικών 
διαδικασιών: 
την γραμμικήν 1  2  3  4  9  8  27 
και την λαβδοειδή 

 
 
Εκ της γραμμικής διαδικασίας προκύπτει ότι το Άγιον Πνεύμα εκπορεύεται εκ του 
Πατρός και του Υιού (filioque) ή εκ του Πατρός δια του Υιού (per filio). 
Εκ της λαβδοειδούς διαδικασίας προκύπτει ότι το Άγιον Πνεύμα εκπορεύεται εκ του 
Πατρός και μόνον. 
 
Ενθυμηθείτε, σας παρακαλώ, το Μέγα Σχίσμα των Εκκλησιών, το διαιρέσαν το έτος 
1054 τον Χριστιανισμόν εις Δυτικόν Καθολικισμόν και Ανατολικήν Ορθοδοξίαν επί 
Πάπα Ρώμης του Λέοντος Θ’ και Πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως του Μιχαήλ Α’ 
του Κηρουλαρίου. 
 
 
 
Σας ευχαριστώ για την προσοχήν σας. 
 
 
 
 

3 Τω λόγω του Θεού οι ουρανοί εστερεώθησαν και τω Πνέυματι του στόματος αυτού πά-
σα η δύναμις αυτών» (Ψαλμωδός).  
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